国家艺术杂志/文化时评

幸福乐章的华彩构建

-观电视剧《平凡岁月》



电视剧《平凡岁月》通过质朴的百姓生 活,折射和展现社会时代的发展变迁。《平凡 岁月》另辟蹊径追求品位独特的荧屏盛宴,以 电视剧的目光凝视那片芬芳四溢的岁月,那 是心灵深处的时代回响。《平凡岁月》将视角 伸入到上世纪八十年代, 搭建了别具一格奇 妙新颖的婚姻关系。上世纪八十年代怀旧现 实风鲜活迎面扑来,荡气回肠反映生活的现 实镜像,还有幸福日子的精神担当。认识一个 人唯一的方式是不抱希望去爱那个人, 对于 爱着的人来说,被爱的人好像总是显得那么 孤独。栩栩如生的人物, 感同身受的浓郁氛 围,扑面而来的鲜活气息,《平凡岁月》赞美大 地,赞美天空,赞美一切美好的事物。这一切 让观众津津乐道, 当李大宝从荧屏走进观众 的世界,激起涟漪层层,那是幸福的家园,是 空间和时间相对久远的我们的内心家园。

《平凡岁月》里的主人公李大宝,观众看 到了体贴和暖心,被朵朵善良柔美折服,朵朵 的身影经常在大宝眼前闪现, 尤其温文尔雅 的油杰在大宝心里泛起许多波澜, 夜深人静大 宝意识到自己被朵朵吸引了, 无法抑制的情 欲想象,通过外物和幻景表现燃烧的生命。大 宝经历内心征程的爱情考验, 折射李大宝爱 的痛苦辛酸。对朵朵那样牵肠挂肚,挖掘和寻 找到了普通人内心世界的真实感受,是大宝

有点意外,舞台上正在

过六十一岁生日的美国最



的善良和憨厚。大宝的理想和憧憬,只是美丽 的成人童话,不管世人如何看,义无反顾和朵 朵结婚,忍受了冷淡,不惜一切代价去抗争。 爱情童话的想象脱离日常经验,大宝为真诚 的爱进行的抗争和重创,显得揪人心肺催人 泪下,剖析灵魂深处的搏斗。

《平凡岁月》的情爱故事为表现主题,形 成翻云覆雨悲欢离合的爱情叙述, 大宝心神 不定,产生对朵朵炽热的爱,张朵朵以少女之 身为大宝洗冤清白,在工厂和家里摆酒席。大 宝发喜糖散布舆论先发制人,这使朵朵心理 上非常反感, 甚至觉得蒙受了莫名的冤屈和 差屋, 限这种没有艺术细胞的人谈恋爱, 还有 什么欣慰和愉快可言? 父母面对邻里风言风 语的压力,因缘际会推动剧情,这样生生将两 个人假戏真做了。大宝面对爱没有逃逸,勇敢 地追求,结了婚又不能直爱,这给人物以多样 的期待,体贴入微给朵朵购奶粉和桃酥,李大

宝在丈人丈母娘面前表现,依靠真诚智慧打动 了张朵朵的心, 直到大宝为棵棵挡刀身受重 伤,张朵朵内心才发生了转变,他们的爱被温 暖惊醒了。朵朵将心比心活在大宝角度想问 题,成为真正携手相伴的爱人。后来彼此欣赏 和相互喜欢,夫妻患难渡过,朵朵向李大宝撒 娇诉说,在平凡岁月寻找到不平凡的乐趣,李 大宝最后收获了幸福。音乐响起,白色婚纱寄 托了纯理想的爱, 今人潜然汩下,

有人讲电视剧失去民间支撑,电视剧就 枯竭了。胡同是民间语境活动场所,生活质感 特别接地气。胡同拥有自己的精神家园,散落 相同的家家户户, 营告着时代氛围, 上世纪八 十年代老北京的风光叙述上演四九城的生 活,许多画面让人熟悉亲切,四合院地点的视 觉空间,张婶等街坊邻里的相互帮助,让人聆 听到这个城市的声音。《平凡岁月》为何能引 起普遍关注,因为这个故事在真正的百姓身

上有,真正百姓的故事应该来自真正的群众。 在这狭窄的小巷里,生活着形形色色的人物, 都是些左右为难的平民窘迫者, 步入新时代 为数不多的旧房被拆除,在旧址上盖起新高 楼,后来住讲单元户楼房。楼房的布局错落有 致,李大宝自行车风驰电掣大街小巷。

《平凡岁月》运用空间形式的特点,在全 景和近景镜头,把人流熙熙攘攘的街道等景 物表现出来。许多情节,不仅让演员激情四 射,也让观众越嚼越有味。台词有时兴的俏皮 话和虚假的反话, 也有滑稽的风凉话和双关 的隐话,这些言谈妙趣横生。那个年代的熙熙 攘攘和家长里短,还有儿女情长,给今天的人 重温上世纪八十年代精神力量。更加难能可 贵的是,《平凡岁月》将这一切提升到生命意 识的思考层次。人物真实的命运轨迹,还有人 情世态酸甜苦辣,是观众对人物命运的牵挂, 进入到人物环环相扣的每场戏深部。极认真 拾拣有用的生活现象,并不是为诠释意义,也 不是为了探寻未知层面的存在, 只是为了让 人看到这些平凡渺小的生活和命运。凡人小 事升华人性的美好,大团圆结局演绎升华的 爱。生命自觉构建着时代的新型观念,体现作 家不仅关注人的物质世界, 更关注人的精神 存在。老百姓关注的现实其实就是柴米油盐, 以浓墨重彩现实, 让画面传达深层的思考, 寻找绝俗超尘的美的精魂,用美好心灵铸出 的美好,是《平凡岁月》意象特色。生活本有的

的生命乐章,画面 奏响生活的恋曲, 有的委婉低沉,有 的激昂振奋。这是 一首生命组曲的 幸福乐童!

色彩是流动绚烂



伟大的戏剧家尤金·奥尼尔 已经这么衰老和虚弱了,他 的身躯庞大,可他的手不停 地抖动, 行动也相当迟缓, 他不断地被妻子嘲讽其爱 尔兰出身,他在剧坛的地位 已经被后起之秀、编剧阿 瑟·米勒和田纳西·威廉斯 逐渐取代,他和两个儿子的 见面只是让彼此的裂痕和 伤害又加深了……这是奥 尼尔?写《榆树下的欲望》《悲 悼》《天边外》《琼斯皇》《奇异 的插曲》《大神布朗》《送冰的 人来了》的尤金·奥尼尔?他 驾驭讨那么激烈而又深沉的 冲突, 也尝试过不同的大胆 的戏剧手法,而此时的他,已

留下遗嘱,该剧在他死后二十五年才能 出版。他似乎精疲力尽魂魄已散,只剩 下了患有震颤性麻痹症的躯体。

完成了《进入黑夜的漫长旅

程》, 近平自传的剧作使得他

有点意外,瑞典剧作家拉斯·努列 创作于 1991 年由皇家戏剧院演出的 《命运之影》是另一部的《进入黑夜的漫 长旅程》。该剧中, 奥尼尔本人成了主 角,他的第三任妻子仿佛重复了他母亲 的命运,为丈夫放弃了自己的梦想,"漫 长旅程"中的母亲因庸医的不当治疗染 上吗啡瘾, 奥尼尔太太的生活中只有一 只玩具猴子陪伴她。奥尼尔的两个儿子 有一段戏, 小儿子诉说他从小不被接纳 的感受,呼应了"漫长旅程"第四幕中兄 弟二人的对手戏,几乎是一种致敬。不 知瑞典文如何,这戏的英语译名中并无 "命坛"之意,与其说是《命坛之影》不若 说是奥尼尔之影、之阴影、之重影。

瑞 皇 家剧院 运

有点意外,《命运之影》的 舞台呈现如此散漫,演员的表 演无比自然,但三小时二十分 钟的长剧竟无一刻懈怠,像是 踏进了沼泽或沙漠,只能越来 越深地陷入而无力拔脚,裹卷 观众的不是人物矛盾,而是难 以言说的氛围,不是戏剧性的 场面,而是日常本身。舞台的 四个角分别以左侧的扶手椅. 右侧的桌椅组合、左后方的桌 子和右后方背对观众席的沙 发组成,另一个重要演区是舞 台前侧搭建的台阶, 灯具裸露 在外,几近正方形的投影屏幕 两侧有较为写实的景片,彼此 毫无关联的存在由演员的表 演连接起来,着实是一趟"讲 人黑夜的漫长旅程",也是奥 尼尔终生无法摆脱的、他既迷 恋又畏惧的起了雾的海。

所有的意外也不意外,写 悲剧的奥尔尼自身也是悲剧,艺术家的 悲剧,晚年的他孤独而疲惫,作为他父 亲的儿子,他是不幸的,作为父亲和丈 夫, 他又把不幸带给了他的儿子和妻 子。1956年首演了《进入黑夜的漫长旅 程》的瑞典皇家戏剧院有奥尼尔情结, 奥尼尔去世之后,分别还在1957年、 1958年和1962年,将《诗人的气质》 《休吉》和《更庄严的大厦》三部奥尼尔 剧作搬上了舞台,而1936年获得诺贝 尔文学奖的奥尼尔在答辞中特别致谢 瑞典剧作家斯特林堡,将之视为"大师" 和"我们的表率",其内在的精神联系不

不知瑞典皇家戏剧院何时还会再 来中国演出,还会带来新的剧目,期待 他们的演出! 也期待,一切"意外"对观 众也都不再是意外。

"戏曲进校园" 让传统文化在传承中发扬光大

"回首繁华如梦渺,残生一线 付惊涛。"戏曲是文化的浓缩。语 言的载体,从古到今,相对于诗 词、书法、绘画等艺术门类,戏曲 的受众最为广泛。而中国有300 多种地域特色剧种, 可谓蔚为壮 观。近日出台的《关于戏曲进校园 的实施意见》明确指出,到2020 年戏曲进校园要实现常态化、机 制化、普及化,基本实现全覆盖。 "戏曲进校园"活动,从娃娃抓起 无疑成为"戏曲突围"的添薪加柴

"欲人勿疑,必先自信"。传 统文化是我们民族的"根"和 "魂",积淀着中华民族最深沉的 精神追求,包含着中华民族最根 本的精神基因,这是中华民族文 化自信的底气。戏曲是中华传统 文化的瑰宝,在传承文化、涵养道 德、增强文化自信等方面独具作 用。一方面,"戏曲进校园"是对 文化传承的担当。随着文化多元 化的发展,中国传统戏曲正在流 失传承的土壤,开展戏曲文化传 播,让孩子们投入到戏曲中,才能 真切感受戏曲文化的魅力,感受 中国文化的博大精深,另一方面, 戏曲作为传统文化的重要载体, 与优秀传统文化一脉相承。"戏 曲进校园"活动意义非凡,既可以 丰富学生的校园文化生活,又可 以传承中华优秀传统文化,的确 是一项多赢之举。戏曲是中华传 统文化的瑰宝,在传承文化、涵养 道德、增强文化自信等方面具有 独特作用。戏曲艺术具有审美价 值,观众通过观赏各类戏曲,可以 起到陶冶性情、明辨是非、提升自 我等多种作用。

"戏曲进校园"只是传承优秀 传统文化的第一步,"戏曲进校 园"之后,还有许多后续工作要 做。一方面,对于"戏曲进校园"来 说,"进校园"并不单单是为了让 学生修身养性、陶冶情操,更重要 的是要让学生理解戏曲、掌握戏 曲精髓,将其传承并发扬光大;另 一方面,对于"进校园"的戏曲来 讲,除了要让学生"观赏"外,还要 让学生"消化"和"吸收",要通过 适当的活动和载体, 让学生明白 什么是"生旦净末丑",什么是"唱 念坐打鼓",明白一些经典剧目的 "来龙去脉"。了解中华戏曲艺术 的博大精深。戏曲进校园,就是要 通过这种"最民族""最传统"的文 化艺术形式,让学生在唱念欣赏、 表演互动的过程中, 做到经典曲 目和桥段打动人心、深入人心,提

高艺术审美素养、拓展创造力想 象力,增讲文学修养。

戏曲进校园,真是功在当代, 利在千秋。戏曲作为中华传统文 化中的璀璨明珠, 千百年来承担 了传播优秀传统美德、成风化人 的作用。说到"戏曲进校园"的诸 多意义,但真要达到这样的效果, 还必须要优化内容、创新方式。传 统文化要"传承",就必须在内容 形式上与时俱进。一方面,由于曲 高和寡,戏曲面临传承的尴尬。而 戏曲进校园,对于培养造就一批 懂得戏曲、欣赏戏曲的"小戏迷", 可谓切中要害;另一方面,要将戏 曲教育寓于丰富多彩的戏曲展演 等活动中,以生动活泼的方式,培 养学生戏曲特长,培养一批小戏 迷、小戏骨。如此戏曲才不至于后 继乏人,才能真正促进戏曲的发

"戏曲进校园"要以"新"进 心.只有进"心"了,才能让戏曲的 文化精髓, 审美素养成为树立学 生文化自信, 昂扬优秀传统文化 的力量源泉,从而引领学生树立 正确的审美观念, 陶冶高尚的道 德情操、培育深厚的民族情感,促 进学生全面发展, 凸显戏曲进校 园的教育功能。

上海文艺评论专项基金特约刊登